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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de Minister van Defensie over 
het bericht in de Telegraaf over «dure reizen» door de defensietop (ingezonden 
28 augustus 2015) 

Antwoord van Minister Hennis – Plasschaert (Defensie) (ontvangen 
19 oktober 2015) 

Vraag 1 en 2
Hoe oordeelt u over het bericht over de hoge reisuitgaven door de defensie-
top?1 

Vindt u deze uitgaven aanvaardbaar? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 1 en 2
Duizenden militairen zetten zich wereldwijd in voor vrede en veiligheid. 
Daarvoor werden in 2014 ruim 65.000 vliegreizen gemaakt. Ongeveer 35.000 
daarvan vonden met militaire vliegtuigen plaats. Voor de overige 30.000 zijn 
vliegtickets gekocht, waarvan 1.330 businessclass tickets. Dit is twee procent 
van het totaal aantal vliegreizen. 
In principe vliegen alle defensiemedewerkers economyclass. Rechtspositio-
neel is vastgelegd dat militairen in de rang van kolonel en hoger en 
burgerfunctionarissen met schaal 14 en hoger gerechtigd zijn om business-
class te vliegen. Daarnaast wordt businessclass gevlogen als de situatie dat 
vereist, bijvoorbeeld door persoonsbeveiligers die een topfunctionaris 
begeleiden of in geval van spoedeisende reparaties aan wapensystemen in 
een inzetgebied, indien alleen nog businessclass stoelen beschikbaar zijn. In 
dergelijke gevallen wordt een afweging op grond van operationele noodzaak 
en doelmatigheid gemaakt. 

Vraag 3
Kunt u een overzicht geven van alle vliegreizen (en bijbehorende kosten) die 
in de afgelopen twee jaar gemaakt zijn door de defensietop? 

1 Telegraaf, 27 augustus 2015, http://www.telegraaf.nl/binnenland/24420495/
__Defensie_vliegt_super-de-luxe__.html
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Antwoord 3
In overeenstemming met de personeelsrapportage, wordt onder «defensie-
top» verstaan alle militairen in de rang van brigade-generaal en hoger en de 
burgerfunctionarissen met schaal 16 en hoger. 
De drie firstclass tickets in 2013 zijn aangeschaft voor binnenlandse vluchten 
in Noord-Amerika. De vliegmaatschappijen in kwestie maken voor binnen-
landse vluchten geen onderscheid tussen firstclass en businessclass. 

Vraag 4
Kunt u een overzicht geven van alle andere declaraties en bijbehorende 
kosten die door Defensie-medewerkers gemaakt worden? 

Antwoord 4
Defensiemedewerkers (inclusief de defensietop) hebben in 2013 voor in totaal 
ruim 63 miljoen euro aan kosten gedeclareerd. In 2014 bedroeg dit ruim 68 
miljoen euro. Dit bedrag is opgebouwd uit tien verschillende soorten 
declarabele kosten waaronder studiekosten, verhuiskosten en kosten van 
dienstreizen in binnen- en buitenland. De genoemde bedragen zijn in de 
begroting van Defensie opgenomen bij de verschillende artikelen van de 
defensieonderdelen onder de rubriek «Overige exploitatie». 

Vraag 5
Hoe rijmt u dit met de grote tekorten bij Defensie, bijvoorbeeld als het gaat 
om munitie? 

Antwoord 5
Er is geen verband. Zoals ik eerder op 31 augustus jl. heb geantwoord op 
schriftelijke vragen (Aanhangsel Handelingen TK, 2014–2015, nr. 3234), 
hebben variaties in het gebruik, lange levertijden en productievertragingen 
geleid tot het munitietekort voor opleidingen en trainingen. 

Vraag 6
Hoe rijmt u dit met het feit dat er nog altijd geen cao is afgesloten die breed 
wordt gedragen? 

Antwoord 6
Er is geen verband. Op 2 oktober jl. is een akkoord met de centrales van 
overheidspersoneel bereikt, waarover ik uw Kamer dezelfde dag heb 
geïnformeerd. 

Vraag 7
Bent u van plan om het beleid rond vliegreizen en declaraties aan te 
scherpen? Zo ja, wat gaat u ondernemen? 

Antwoord 7
Rechtspositioneel is vastgelegd dat militairen in de rang van generaal-majoor 
en hoger en burgerfunctionarissen met schaal 17 en hoger gerechtigd zijn om 
businessclass te vliegen binnen Europa. Sinds 2010 is het businessclass 
vliegen binnen Europa om budgettaire redenen ingeperkt. Dit is echter nog 
niet in de rechtspositie vastgelegd. Hiertoe wordt dit najaar een voorstel 
gedaan aan de centrales van overheidspersoneel. Daarnaast is een einde 
gemaakt aan het meereizen bij businessclass vluchten, wanneer een deel van 
het reisgezelschap op grond van rang of functie wel gebruik mag maken van 
businessclass. Verdere aanpassingen zijn niet voorzien.
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